

# 农村家庭医生签约服务 需尽快解决这样几个问题

级诊疗有序进行的重要措施之 一。特别是在农村,家庭医生签 约服务若能有效开展,就会实现 首诊在基层的目标。因此,目前 许多地区已开始采取有效措施开 展家庭医生签约服务。但是,在 乡村医生占比为45.8%。笔者对 具体实施的过程中,因各地的情 况不同,进展情况存在一定的差 异,有些地方家庭医生签约服务 开展得不太理想。据有关媒体报 道,一部分农民对家庭医生签约 服务没有明显的获得感,这在一 定程度上影响到农村家庭医生签

约服务的连续开展。

了走访,有一些具体的感受。

比如,某县是省级贫困县,有 60万人(包括平原示范区)、740 个行政村、860名乡村医生、14家 乡镇卫生院。其中,65岁以上的 一部分乡村医生调研时发现, 2016年,该地的农村家庭医生签 约服务签约率为30%~60%,还 有一部分存在只"签字",而没有 具体开展家庭医生签约服务。笔 者将乡村医生与农民的具体建议 总结为以下几点:

首先,许多农民对家庭医 目前,农村家庭医生签约服 生签约服务的内容不太了解,

家庭医生签约服务是保证分 日前到豫北黄河滩区农业县进行 上外出务工人员比较多,致使 上门服务少,甚至不上门服务 民对家庭医生签约服务的认识, 开展家庭医生签约服务有一定 等。

> 门服务显得有一些力不从心,一 名乡村医生签约150余户村民,按 要求(2017年家庭医生签约率为 照签约设计项目及服务频率, 多 30%, 重点人群的家庭医生签约 村医生难以完成这么大的工作

再次,村民对签约服务不主动 配合,加上家庭医生签约服务的补 助比较低(同时,乡村医生开展基 本公共卫生服务的补助也不高), 导致乡村医生的工作积极性不高。

体的考核措施和制度。于是,一 医生签约服务,以确保上门服务 务的开展存在哪些问题呢?笔者 一些老年人甚至全然不知,加 部分乡村医生存在"偷懒"现象,率。二是加大宣传力度,提高农 人民医院)

然没有获得感。因此,按照有关 率为60%),让家庭医生签约服务 在农村真实、有效地开展,目前确 实存在一定的难度。

怎么办呢? 笔者认为,针对 以上问题,有关部门应该考虑做 量。五是开展有偿签约服务,以

一是增加乡村医生的数量, 最后,监管不到位,缺少具 同时考虑多点执业医生参与家庭 们的工作积极性。

引导他们参加该项活动;同时尽 可以说,家庭医生签约服务 快开展有偿签约服务,让乡村医 其次,乡村医生数量有限,上 如果不能得到有效开展,农民当 生和签约农民共同参与签约服务 乡村医生的补助挂钩,保证家庭 医生签约服务项目的具体落 实。四是要积极利用信息化技 术,用"刷卡制"来督促乡村医生 保质、保量完成上门服务工作 增加乡村医生的收入,同时合理 增加乡村医生的补助,以提高他

(作者供职于河南省原阳县

# 医 这

4月1日,国家卫生计生委发布的《医师执 业注册管理办法》(以下简称《办法》)正式实 施。当天,我省卫生计生委颁发了全省首个可 在"全省执业"的医师执业证书。医师们也提 出了诸多疑问,具体内容如下:

一、以前的医师执业证书是否需要更换?

答:4月1日前注册过的医师执业证书不用 更换,继续有效,也可以在全省范围内执业;同 时,医师执业证书注册的第一执业地点被默认 为主要执业机构。

二、若想更换医师执业证书,到哪里更换

答:4月1日之前的医师执业证书没必要 更换,若真需要更换,可咨询发证的注册机

三、新医师执业证书是在河南省内通用 还是全国通用?

答:是全省通用,在全国不通用

四、如果在外省使用医师执业证书,需要具备什么条件?

答:《医师执业注册管理办法》第三章"注册程序"第十七条 "医师跨执业地点增加执业机构,应当向批准该机构执业的卫 生计生行政部门申请增加注册。"这意味着如果您在省外使用 医师执业证书,属于"申请增加注册"的范围。比如我省某专家 经常去湖北省坐诊或做手术,就需要增加注册,其中,他要选择 一家医疗机构作为在湖北省的"主要执业机构",并可以通过备 案方式增加执业机构。

五、新版中医、西医医师执业证书区别大吗?

答:区别不大。当然,执业类别和执业范围不同。但执业 地点均为"河南省"

六、要实行电子注册吗?

答:是的,《医师执业注册管理办法》第四条规定,国家建立 医师管理信息系统,实行医师电子注册管理办法。通过网上 "一站式"注册服务,改进原有注册模式,方便医师办理注册、变 更、注销等事项。但是,目前绝大多数省份的数据平台尚未建 立好,所以现阶段仍采用人工办理的方式。

七、其他省的医师执业证书也能在全省执业吗?

答:按照《医师执业注册管理办法》要求,医师执业地点由 过去的"医疗、预防、保健机构"修改为"医疗、预防、保健机构所 在地的省级或者县级行政区",应该是能在全省执业,只是不同

的省份执行政策的快慢而已。 (本文由本报微信公众号《记者跑腿儿》栏目记者整理)



# 他用指尖与患者"交流"



乡村医生时常运用"望、闻、 中,"切"是摸脉象,也就是用手 按患者的脉搏,以此了解病情的 一种方法。贾喜来就常用这种 方法为村民治病。

为了能从患者的脉象中获 取准确信息,一方面他虚心向父 亲请教,记录各种疾病的脉象; 患者都称他为"好中医"。 另一方面,他和哥哥互相号脉, 练习手法,甚至主动找候诊的患 者号脉。同时,他在为患者诊治 疾病时,先初步确定疾病的诊断 腿上进行扎针,以此来练习针 结果,随后再听父亲为患者讲述 法。再后来,哥哥去卫生院上班

疾病的症状、诊断结果等内容, 问、切"等为村民诊断疾病。其 以此来验证自己的诊断是否准

> 现在的贾喜来指尖上的功 夫已经非常"高"了,他以治疗痔 疮和小儿积食闻名,所以山西 省、河北省、山东省的不少患者 也慕名而来。因此,久病痊愈的

> 当初,为了练习针灸技术, 他开始在茄子上练习扎针方 法。后来,他和哥哥互相在对方

扎针技巧。日复一日,年复一 年,他具备了扎实的基本功,练 就了精湛的技术,对针灸穴位, 可以说是针针到位,疗效确切, 并得到了众多患者的好评。 据了解,在贾家村一带,贾喜

了, 贾喜来就在自己的身上练习

来有一个绰号为"一抓准",他抓 中草药的重量基本上在用药的正 常范围。有一次,诊所里患者不 太多,他开始整理一些中药,便突 发奇想,何不估摸一下不同中药 的重量。他便拿着一些中药在手 里掂量后,然后再用秤称一下重 量。经过长时间练习,他就对各 种中药的重量有了大概印象。每 次抓中药,他都是先用手抓,随 后再用秤验证一下中药重量,药 量总是在正常范围之内。

从厚厚的一摞处方里,就知 道贾喜来每天要为100~200位 患者号脉、诊断、抓药等。他用 多年积累下来的诊断经验,感知 着指尖下跳动的脉搏,那强强弱 弱的节奏,成了患者与他交流的 "语言"。 (安阳市 贾海平)



中医学是我国劳动人民在日常生活和实践中不断总结出来的智慧结晶,中医 药对人类健康、繁衍等做出了重要贡献。因此,我们只有在继承前贤留下的中医药 知识的基础上,注重创新和研发新产品等,才能使中医学发扬光大。

城市也应该模仿农村,把街道内的个体诊所组合到社区卫生服务中心,并设立 社区卫生服务站,诊所负责人作为站长,由社区卫生服务中心统一管理。(俞大同)



讨与思考

# 让中医学生感受到中医的优势

临床工作近20年,对中医的信 了兴趣,并开始学习中医药知识, 合性医院里没有真正的中医,即 心自始至终未曾改变。正是凭 着这种信心,笔者一直坚持学习 中医疗法具安全、有效、副作用小 的也大都是西医模式。同时,他 医没有自信心的现象陷入了沉 渴,却缺乏良好的学习条件;而 中医药知识、使用中医疗法。同 时,在为患者治疗疾病的过程 欢运用中医疗法诊治疾病,这对 医院工作,根本无法学到真正的 药发展的时候,在民间中医普遍 中,笔者会经常向患者宣传中医 药知识。看着一个又一个患有事情。然而,在一地方,存在一些 疑难疾病的患者被治愈,笔者深 个别现象,让笔者不禁对中医人 生因为痛经来到笔者的门诊就 校的一些学生却存在不自信现 深地感觉到中医在治疗疾病中 才教育感到一些担忧。 的优势。

### 中医在基层很受欢迎

的。但是农村卫生工作,越来越 业后就会改行,不进医院工作 大学毕业生如果不懂一些西医 床实践中感到博大精深的中医 才能成为真正的中医!

于医生和患者来说是一件很好的 中医疗法。

### 中医学生缺乏自信心

无独有偶,近日,一名大学 诊,并表示喜欢用中医疗法治疗 象。 疾病。在交谈中笔者了解到,她 前不久,笔者在某学员微信 是某中医药大学的一名大二学 在与同行的交流中,笔者发 群里,看到一名即将毕业的研究 生,但对中医的前途感到渺茫。

笔者是一名基层医生,从事 多的乡村医生渐渐对中医产生 了。问其原因,他认为,许多综 知识,不好找到满意的工作。"

使用中医疗法为患者治疗疾病。 使是一些中医医院,其内部运行 回到学校了,我却对这种对中 等特点,这促使乡村医生更加喜 感觉自己如果毕业后直接进入 思。在党和国家日益重视中医 感到中医有希望的时候,未来中 医队伍中的主力军——中医院

### 缺乏自信心的局面亟待改变

学能够弥补西医无法解决的疑 这位学生带着我开的中药 难重症等问题。在基层,很多 医生对学习中医药知识如饥似 享受着最好的学习条件的中医 院校学生,却产生不自信现象。

笔者认为,发展中医药事业 一定要凸显中医特色,中医院校 应促使学生对中医充满信心。 那么,授课老师的正确引导就显 得尤为重要。同时,有关部门应 当前,很多西医出身的乡村 加大中医药知识的宣传力度,只 医生对学习中医药知识非常主 有让中医学生切实感受到中医 现很多基层医生原来是学西医 生在群里发了一条消息,表示毕 她说:"我们认为,现在的中医药 动、积极,因为他们在多年的临 的优势和内涵,他们走出校门后

# 挥洒真情 传递爱心

□王 凯

人民医院的门诊广场上人头攒 动,医务人员整齐、有序地"列 队"等候在河南省红十字血液 血总量达51800毫升。

在现场,填表、测量血压、检

互关心,这在一定程度上缓解了 献血者的紧张情绪。

现场有许多人都是献血 棒,还可以多献一点儿血!"

黄小川老师是今天第一位 满了正能量。 验血型等正在有序地进行着,大 献血者,这已经是第六次献血

是一件快乐的事情。

输血科的工作人员当然要 中心献血车旁。他们踊跃献血, "老字号",每年都会积极参加 首当其冲,许多医生、护士刚走 捐献可再生的血液,挽救不可重 无偿献血活动。他们一边抽 出手术室就直接来到现场献血; 献血的队伍里,有行政、后勤人 血液库存量,保障了正常医疗 来的生命。本次献血活动共有 血,一边还互相"攀比"着,有的 有的人还叫上亲戚、朋友参与无 员,还有80、90后的青年医生、护 供血。他们完美诠释着"博爱 163人登记,成功献血147人,献 还拍着胸口说:"我身体这么 偿献血活动;有的科室还"组团" 来献血。现场气氛比较温馨,充

有的医务人员马上准备做 家的脸上洋溢着自豪和喜悦。 了。今天是泌尿外科穆强医生 手术,有的医务人员正要接诊患

3月29日下午,郑州市第二 医务人员有时相互打趣,有时相 第26次献血了,他说:"能尽自 者,有的要回病房照顾患者,大 溢着自豪和喜悦。身为医务工 己的微薄之力帮助别人,本身就 家献血后顾不上休息,就又投 作者,没有人比他们更加了解 入紧张的工作中。

> 无偿献血是对生命的一种 当他们伸出手臂时,当血液流出 身体时,所有人仿佛明白了它的 价值:真情在挥洒,爱心在传递。

这一天,许多人的脸上洋 血液中心)

血液对于患者的重要性,他们 不仅用精湛的医术挽救了患者 "健康储蓄"。此次在参与无偿的生命,还用实际行动保证了 士,也有参与无偿献血的市民。 救人、爱岗敬业"的精神,架起 了一座座传递医患之间关爱与 和谐的桥梁。

(作者供职于河南省红十字



药监管动态

光山县白雀园镇

# 开展学校食品安全培训活动

讯员届世钦)近日,光山县白雀 等方面,为学校管理人员及食 园镇食品药品监督管理所联合 堂从业人员进行了深入讲 白雀园镇中心学校,在黄冈学 解。通过了解实际案例,餐饮 校多媒体会议室开展了2017年 服务从业人员理解并熟悉了 学校食堂食品安全知识培训活 食品安全法律、法规,加强了

品监督管理局授课人员从学校 人是食品安全第一责任人的 食堂的组织管理、设施要求、意识,切实提高学校安全管理 消毒要求、从业人员健康卫生 水平。

本报讯(记者王明杰 通 要求、原材料采购及食品加工 食品安全基础知识,提高了依 培训会上,光山县食品药 法经营意识,强化了学校负责

武陟县食品药品监管部门提醒食客

## 网络订餐要注意三个问题

讯员任运潮)在现实生活中,部 证经营、原辅料不合格、加工不 时间送达的餐饮服务提供者, 规范等问题,近日,武陟县食品 以确保所订食品安全、卫生,且 药品监督管理局利用多种形式 能够在两小时的安全时限内食 提醒广大消费者,网络订餐时 用,不建议选择凉菜、生食、冷 要注意三大问题。

种时尚。国家食品药品监督管 有取得许可证的实体餐饮店才 能在网上接受订餐,没有实体 店的不能在网上销售餐饮产 销售的餐饮产品与在实体店销 打12331投诉电话。

本报讯(记者王正勋 通 售的餐饮产品质量是一致的。" 一、在选店订餐时注意选 分网络餐饮服务提供者存在无 择持有餐饮服务许可证、可短 加工糕点、四季豆等较易发生 近年来,网络订餐持续火 问题的食品。二、在食品送达 爆,也成为年青一代追捧的一 时注意查看送餐人员是否有健 康证明、食品包装是否清洁、完 理总局近日出台文件要求:"只 好,配送的食品是否变质或受 到污染,热食温度不得低于60 摄氏度等。三、还要保存好订 餐及消费凭证、联系电话,如果 品,餐饮企业必须保证在网上 发生食品安全问题,可及时拨

乒新

兵华

球医

首

□张燕

红



颁奖现场

为了丰富广大群众的业余文化生活,营造 全民健身的浓厚氛围,郑州新华医院特举办首 届新密市"姚宁杯"乒乓球赛。来自新密市及 驻密企业的30名乒乓球爱好者报名并参加了 比赛,参赛人员的年龄平均在50岁以上。

4月15日,"姚宁杯"乒乓球预赛在奔腾体 育乒乓球训练基地进行。郑州新华医院院长 陈延宾参加了预赛,并打了开场球。经过75场 的精彩预赛,成绩优秀的前6名选手进入决赛。

4月16日,"姚宁杯"乒乓球决赛在郑州新 华医院乒乓球馆开赛。决赛采取循环赛的模 式,姚宁主任与其他5名选手共同竞技。

赛场上,选手们水平高、技术精,直拍、横 拍、扣球、旋转球、弧线球等球技一一展现。在现场,观众的掌声 叫好声、加油声接连不断。经过近3小时的激烈角逐,最终,朱春 晓荣获"姚宁杯"乒乓球赛一等奖,张二喜、路大成荣获二等奖,姚 宁、张爱国、吕武生荣获三等奖。在比赛现场,陈延宾为获奖选手

本版开设新栏目《探讨与思考》,邀请广大读者踊跃参 与,探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。来 稿字数要求:1500字左右。

投稿邮箱:wsbxcyszk@163.com

联系电话:(0371)85967338 联系人:李云

来信地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角医药 卫生报社编辑部

### 遗失声明

河南省人民医院高峰(身份证号:41078219830105544X) 的护士执业证(编码:200841128609),主管护师资格证(编码: 14015975)不慎丢失,特此声明原件及复印件作废!

驻马店市中心医院王保纪的执业医师资格证书(编 码:200841110412821198209171530)及医师执业证书(编 码:110410000051636)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

# 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、 精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米



北京衡昇(升)堂中医研究院 面向全国开展中医适宜技术培训。 连锁经营,每个县(区)仅合

作一家。 请来函来电咨询 4001523588